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Пресс-релиз

расширенного заседания Республиканского координационного совета руководителей организаций дополнительного образования туристско-краеведческого и эколого-биологического направлений
Республиканский учебно-методический центр дополнительного образования МОН РК проводит 24 июня 2017 года в г. Актау расширенное заседание Республиканского координационного совета руководителей организаций дополнительного образования туристско-краеведческого и эколого-биологического направлений на тему: «Реализация Концептуальных подходов к развитию детско-юношеского туризма в Республике Казахстан на 2015-2018 годы в свете статьи Главы государства «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания».
В работе Координационного совета примут участие представители министерств образования и науки, культуры и спорта Республики Казахстан, высших учебных заведений, управления и организаций образования, станций и центров юных туристов, краеведов, экологов, натуралистов республики.
В настоящее время в Республике 1285 организаций дополнительного образования, из них 37 станций юных туристов  с охватом 23 529 детей (0,8%) и                     18 станций и центров юных натуралистов с охватом 16 299 детей (0,6%). 
В общеобразовательных школах действуют 1865 туристско-краеведческих и 2 710 экологических кружков свыше   82 тысяч школьников. 
На расширенном заседании Координационного совета будут рассмотрены вопросы реализации Концептуальных подходов к развитию детско-юношеского туризма в Республике Казахстан на 2015-2018 годы. 

Особое внимание будет уделено вопросам определения новых подходов и организационных форм развития дополнительного образования туристско-краеведческого и эколого-биологического направлений на основе усиления межведомственного взаимодействия. В числе приоритетов - создание сети организаций дополнительного образования, связанных с перспективами развития регионов, организация региональных детско-юношеских краеведческих, туристских, экологических   маршрутов и других мероприятий. 
Участники Координациооного совета также обсудят вопросы модернизации  образовательного  процесса,  изучения, обобщения и трансляции передового опыта для обеспечения трансферта современных технологий, совершенствования  качества проведения республиканских  мероприятий.
Обсуждение важных аспектов развития системы дополнительного образования детей поможет определить дальнейшие приоритеты, направленные на формирование высокой нравственности через сохранение и популяризацию богатых традиций народа, духовное обогащение, открытости сознания, глобальной солидарности, способности к широкому и гибкому взаимодействию в региональном и глобальном пространствах. 
Участниками Координационного совета будут выработаны итоговые рекомендации.
За дополнительной информацией обращаться: +7 (7172) 24-93-08,                  e-mail: kz.tourist@yandex.ru 
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