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Пресс-релиз

В Алматы обсудят вопросы развития 

дополнительного образования музыкального направления 
Республиканский учебно-методический центр  дополнительного образования МОН РК 7-8 апреля 2017 года проводит в г. Алматы расширенное заседание Республиканского координационного совета руководителей организаций образования, реализующих программы музыкального направления дополнительного образования.  
В заседании примут участие руководители и педагоги детских музыкальных школ республики, представители РУМЦДО МОН РК. 

Всего в  республике 188 музыкальных школ, в которых занимаются 54 601 ребенок, что составляет 1,9% от общего числа школьников. 
На Координационном совете будут обсуждены вопросы обновления содержания музыкального образования, определения новых подходов к развитию дополнительного музыкального образования, направленных на личностное развитие и воспитание ребёнка, также будут рассмотрены вопросы по организации и проведению Парада детских и молодежных музыкальных оркестров и ансамблей, 50 республиканского конкурса юных музыкантов.
Особое внимание будет уделено вопросам разработки образовательных программ детских музыкальных школ, музыкальных отделений детских школ искусств, организации и проведения республиканских мероприятий по музыкальному направлению. 
С целью обновления содержания музыкального образования и осуществления качественного преподавания в музыкальных школах министерством ведется работа по разработке образовательных программ. На сегодня разработаны 23 программы по музыкальному направлению. 

В этом году впервые планируется проведение Парада детских и молодежных музыкальных оркестров и ансамблей, в котором примут участие более 40 тысяч школьников, студентов, педагогов и родителей. Задачами Парада являются не только повышение уровня музыкальной культуры детей и молодежи, но и формирование чувства гордости и принадлежности к своей организации образования, подъем престижа и реклама учебных заведений республики.

В День защиты детей по улицам областных центров, городов Астана и Алматы пройдут отряды барабанщиков, духовые оркестры и ансамбли, мажоретки, черлидеры, хоровые и танцевальные коллективы.

В мае 2017 года в г. Павлодаре состоится 50-ый республиканский фестиваль-конкурс юных музыкантов. Фестиваль-конкурс организуется в целях повышения музыкальной культуры детей, совершенствования профессионального уровня творческих коллективов и отдельных исполнителей. В фестивале-конкурсе примут участие обучающиеся отделений фортепиано и хоровые коллективы детских музыкальных школ и школ искусств республики (672 участника).

В рамках Координационного совета планируется проведение семинара на тему «Дополнительное музыкальное образование как средство развития личности в современном социокультурном процессе», где педагогами музыкальных школ г. Алматы будут организованы мастер-классы, представлены педагогические технологии, методы, способы и формы обучения музыке, способствующие развитию, социализации, профессиональному самоопределению детей в современных социокультурных условиях.
По итогам работы Координационного совета будут выработаны итоговые рекомендации, определяющие дальнейшие приоритетные направления развития музыкального образования, творческих способностей детей, удовлетворения их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном совершенствовании, также организации свободного времени школьников.
Контакты для получения дополнительной информации: тел. +7(7172)24-93-03, +7(7172)24-93-06, e-mail: rumcdo.muz@mail.ru
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